

ந.ஜ.நா.நா.

EELA NADU

சுரன் 389

National Tamil Daily

தேசிய தினசரி

மலர் 4

யாழ்ப்பாணம்

சுபகிருது

தை 20 ஆம் நாள்

முற்பகல் 8

(2-2-3)

சனிக்கிழமை

தபாற் பெட்டி எண் 49

362

யாழ்ப்பாண மக்களுக்கோர் நற்செய்தி! புதிதா கத்திற்குக்கப்பட்டஸ்தாபனம்



அல்பேட் எதிரிசங்க பிரசித்தமான கண்பரிசோதகரும் மூக்குக்கண்ணாடி விற்பனையாளரும் 45, மெயின்வீதி, யாழ்ப்பாணம்

இரண்டு - குற்றவாளிகள்! எதிரிகளும் - குற்றவாளிகளும்!

மாநகரசபையில் கறுப்புக்கொடி 13 அங்கத்தவர் கோரிக்கை

யாழ்ப்பாணம், சனி மாநகரசபைக் கட்டடத்திலும் மாநகரசபையின் இதர கட்டடங்களிலும் இலங்கை சுதந்திரமடைந்த பெப்ரவரி 4-ந் திகதியான திங்கட்கிழமை கறுப்புக் கொடிக்கிடைப் பறக்க விட்டு துகுகதினம் அனுஷ்டிக்க வேண்டுமென யாழ்ப்பாண மாநகரசபை அங்கத்தவர்கள் பதின்மூன்று பேர் மாநகரசபை மேம்பகுக்கு கையொப்பமிட்டு அனுப்பியுள்ள ஒரு மகஜரில் கேட்டுள்ளனர்.

நாகநாதன் வழக்கில் நீதிபதி அறிவிப்பு 15-ந் திகதி தீர்ப்பு

யாழ்ப்பாணம் பொலிஸ் நிலையத்துள்வைத்து தம்மைத் தாக்கியதாகக் குற்றஞ்சாட்டி உதவிப் பொலிஸ் இன்ஸ்பெக்டர்களான பெரேரா, பிலப்பிட்டியா ஆகியோர் மீது நல்லூர் எம். பி. டாக்டர் இ. எம். வி. நாகநாதன் தொடர்ந்த வழக்கு விசாரணைசெய்த யாழ்ப்பாணம் மாவட்ட நீதிபதி திரு. ஓ. எஸ். எம். கிரட்லர் எதிரிகளிருவரையும் குற்றவாளிகளாகக் கண்டுள்ளார். தண்டனையும் குற்றவாளிகளென்பதற்கான காரணங்களையும் இம்மாதம் 15-ந் திகதி தெரிவிப்பதாக நீதிபதி கிரட்லர் அறிவித்தார்.

கறுப்புக்கொடி கட்ட திருமலையும் தீர்மானம்

திருமலை, வெள்ளி "பெப்ரவரி 4-ம் திகதி இலங்கை சுதந்திரமடைந்த திருமாலும், தமிழ்ப் பேசும் மக்களைப்பொறுத்தவரையில் அவர்கள் இந்த நாட்டின் இரண்டாந்தர பிரஜைகளாகவே கருதப்பட்டு வருகின்றார்கள். எனவே தமிழ் பேசும் மக்கள் இத்தினத்தை துக்கதினமாகக் கருதி துக்கம் அனுஷ்டிக்கின்றார்கள். இத்தினத்தில் திருக்கோணமலை நகராண்மைக்கழகமும் முன்போல் தன்னுடைய கழகம் மணிமலையில் கறுப்புக் கொடியைப் பறக்கவிட்டு, இந்நகரின் பொதுமக்களுடன் சேர்ந்து ஆட்சியாளர்களுக்கு இதயக் குழறலைத் தெரிவித்துக் கொள்ளுகின்றது." என்று கூறும் பிரேரணையொன்று திருக்கோணமலை நகராண்மைக் கழகத்தின் ஐயவிரிமாதத்தியாகட்டத்தில் ஏகமனதாகக் நிறைவேற்றப்பட்டது. கூட்டத்திற்கு நகராண்மைக்கழகத்தலைவர் திரு. சி. சிவானந்தன் தலைமையகித்தார். பருத்தித்துறை, யாழ்ப்பாணம் ஆகிய இடங்களில் நடைபெற்ற கறுப்புக்கொடி ஆர்ப்பாட்டத்தின் போது நடைபெற்ற தாக்குதல் பற்றி ஒரு பகிரங்க விசாரணை நடத்த வேண்டுமென்று இக்கழகம் பிரேரணையொன்றும் நிறைவேற்றியது. தமிழ்நாட்டுக் கம்யூனிஸ்ட் கட்சித் தலைவர்களில் ஒருவரும் இலக்கியமேகையுமான திரு. ப. ஜீவானந்தத்தின் மரணத்துக்கும் அனுதாபம் தெரிவிக்குகிறீர்களென்றும் கூட்டத்தில் நிறைவேற்றப்பட்டது.

நேற்றுக்காலை நீதிமன்றம் கூடியபோது வழக்கின் முடிவைத் தெரிந்துகொள்வதற்காக நீதிமன்றத்தின் உள்ளேயும் வெளியேயும் பெருந்திரளாளோர் திரண்டிருந்தனர்.

நீதிமன்றம் கூடியதும் நீதிபதி கிரட்லர் தாம் எதிரிகளிருவரையும் குற்றவாளிகளாகக் கண்டுள்ளதாகத் தெரிவித்து இம்மாதம் 15-ந் திகதி தீர்ப்பளிப்பதாகத் தெரிவித்தார். இவ்வழக்கில் முதல் எதிரி பெரேராவின் சார்பில் வழக்கறிஞர் ஏட்லிபெரேராவும் இரண்டாவது எதிரி பிலப்பிட்டியாவின் சார்பில் வழக்கறிஞர் டி. கணேசலிங்கமும் புரட்டர் திரு. நடராசாவின் அனுசரணையுடன் ஆஜரானார்கள். டாக்டர் நாகநாதனின் சார்பில், வழக்கறிஞர் ஏ. எஸ். எம். அயீர், திரு. கே. வி. எஸ். சண்முகநாதனின் உதவியுடன் திருவாளர்கள் எஸ். நடராசா, ஏ. சொக்கலிங்கம் ஆகியோரின் அனுசாரணையுடன் ஆஜரானார்.

பேச்சு நாகநாதன் பேச்சு

நீதிமன்றத்திலிருந்து வாடி வீட்டுக்குச் சென்ற டாக்டர் நாகநாதன் அங்கு தமது ஆதரவாளர்கள் மத்தியில் பேசுகையில் "இந்த வழக்கின் வெற்றி தமது வெற்றியல்ல வென்றும் தமிழ் பேசும் மக்களின் வெற்றியென்றும் இதனால் தமிழ் பேசும் மக்களுக்கு புது உற்சாகமும் மம்புலம் கூறினார். கொழும்பு மகாநாட்டு யோசனைகள் சம்பந்தமாகச் சீலமேலும் சில விளக்கங்களைத் தெரிவித்துள்ளதாகவும் இது ஒரு நாடுகளுக்கும்மையிலுள்ள விளக்கங்களின் இடைவெளியைக் குறைத்துள்ளதாகவும் டாக்டர் சபந்திரியோ கூறினார். சீலவைத் திருத்திப்படுத்துவதற்காக கொழும்பு யோசனையில் மாறுதல் செய்யக் கூடாதென்று பிரதமர் நேரு தம்மிடம் கூறியதாகவும் டாக்டர் சபந்திரியோ தெரிவித்தார். (8-ம் பக்கம் பார்க்க)

"சிறிமாவோபுர" சம்பந்தமாக திருமலை மாகாண அதிபருக்கு எழுதிய கடிதத்திற்கு கிடைத்த பதில் என்ன? என திரு. இ. சோமசுந்தரம் கேட்ட கேள்வியொன்றிற்கு கழகத்தலைவர் பதிலளிக்கும்போது நகரத்தில் எந்தப் பகுதிக்கும் பெயர் சூட்ட நகராண்மைக் கழகத்திற்கே தவிர வெறொருவரும் உரிமைகிடையாது என்று அரசாங்க அதிபர்பதில் அனுப்பியுள்ளதாகக் கூறினார்.

சலுகைகள் பெற்று வாழ்வது நிலக்காது உரிமைப்போராட்டத்துக்கு தயாராகவேண்டும்

யாழ்ப்பாணம், வெள்ளி வித்திருப்பதாவது: "அரசியல் உரிமை மறுக்கப்பட்ட எந்தச் சமூகமாவது அந்த உரிமைகளை இலகுவாகப் பெற்றதனை சரித்திரத்தில் காணமுடியாது. தியாகங்களைச்செய்து பல ஆண்டுகள் போராட்டங்களை நடத்தி அநேக நாடுகளும், சமூகங்களும் தமது உரிமைகளைப்பெற்ற உண்மையையே சரித்திரத்தில் காணமுடியும். எனவே மீண்டும் நாம் பல தியாகங்களைச் செய்து எமது உரிமைகளைப்பெற திடசக்தியோடு தயாராகவேண்டும். அற்ப சலுகைகளைப்பெற்று வாழும் வாழ்க்கை ஒருசில காலத்துக்குப் பயனளிக்கக்கூடும் ஆனால் நிரந்தர பலனை அளிக்க முடியாது." இவ்வாறு தமிழரசுக் கட்சித் தலைவரும் பட்டிருப்பு எம்.பி.யுமான திரு. எஸ். எம். இராசமாணிக்கம் விடுத்துள்ள அறிக்கையொன்றில் குறிப்பிட்டுள்ளார் அவர் தமது அறிக்கையில் மேலும் தெரிவிக்கையில்

சீலவுடன் சபந்திரியோ தொடர்பு கொண்டுள்ளார் கோழும்பு யோசனையை ஏற்கச்செய்ய முயற்சி

புதுடிவில், பெப். 1 இரத்திய-சீன எல்லைப் பிரச்சினைகளைச் சமாதானத் தீர்வு காண்பதற்கென கொழும்பு மகாநாடுகள் தெரிவித்த யோசனையை சீலவும் அப்படியே முழுமையாக ஏற்றுக்கொள்வதற்காக சீலவுடன் தாம் தொடர்பு கொண்டுள்ளதாக இத்தொடர்பு வெளிவிவகார மந்திரி டாக்டர் சபந்திரியோ இன்று நிருபர்கள் மகாநாட்டில் கூறினார்.

ஒரு நாடு அல்லது ஒரு சமூகம் சுதந்திரம்பெற்றதெனக் கூறப்படும் போது அதிலொரு சிலகருத்துக்கள் அடங்கியிருக்கின்றன. அன்னிய ஆட்சியில் இருக்கும் ஒருநாடு சுயாட்சி பெறும்போது தன்னினத்தானே ஆளும் தன்மையைப் பெறுகின்றது. அதே போன்று ஒரு சமூகம், இன்னுமொரு சமூகத்தின் ஆதிக்கத்திலிருந்து மீட்சி பெறுவதனால் மீட்சிபெறும் சமூகம் அவ்வாட்சி நிர்வாகத்தில் முழுநிர்வாகத்தினும் பங்குகொள்வதாகும். இத்தனைத் தாளாம் சுதந்திரம் என சாதாரணமாகக் கருதுவோம். 1948-ல் இலங்கை சுதந்திரம் அடைந்தபின்னர் நாட்டின் நிர்வாகம் நாட்டு மக்களிடையே ஒப்படைக்கப்பட்டதாகக் கூறப்படினும் உண்மையில் பெரும்பான்மையான ஒரு சமூகத்தினரின் கையில் மட்டும் ஒப்படைக்கப்பட்டது. எனவே (5-ம் பக்கம் பார்க்க)

